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	Compte-rendu
Réunion publique du 5 Novembre 2014

	Réunion / Atelier
	Réunion publique
	Projet
	BAGNEUX QUARTIER NORD

	Date
	05/11/14 - 19h-22H
	Lieu
	 ECOLE MATERNELLE JOLIOT-CURIE, 59 RUE DE VERDUN

	Intervenants
	Ville de Bagneux
	Mme AMIABLE (maire)

Mme BOUDJENAH (1er adjointe, élue à l'urbanisme)

Mme BOIVIN (directrice de l’urbanisme)

Mme DREYER (directrice générale des services)

+ Différents élu(es) de la Ville

	
	SEMABA
	M. CREPIN (directeur général)

Mme LEONARD-FORESTIER (chargée d'opérations)

	
	CUADD CONSEIL
	M. SAILLET (directeur)

	
	Environ 120 participants ont assisté à la réunion de concertation

	Ordre du jour
	Concertation dans le cadre de la modification de la ZAC Ecoquartier Victor Hugo.

	Synthèse
	La réunion publique du 04 octobre 2014 a pour objet de présenter aux habitants le projet de modification de la ZAC Victor Hugo. Un plan actualisé à l’échelle du quartier Nord (au format A3) a été distribué à l'ensemble des participants en introduction de la réunion. Lors de la présentation, les échanges ont porté principalement  sur les stationnements, les futurs commerces et les incidences des travaux des deux Métros sur les logements existants.

L’ensemble de la réunion s’est déroulé dans l’écoute et la sérénité. L’annonce du lancement de la consultation de l’opération Pôle Gares, ainsi que les autres réunions, visites, ateliers proposés ont marqué un certain intérêt, puisque de nombreux habitants se sont inscrits pour suivre la démarche de concertation proposée.
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· Mot d'accueil 

Mme le Maire introduit la réunion par quelques mots d’accueil rappelant le cadre et l’objet de la réunion publique : les évolutions de la ZAC écoquartier Victor Hugo qui accueillera le prolongement de la ligne 4 et une station de la ligne 15 nouvellement créée (réseau Grand Paris Express). Mme le Maire rappelle que cette réunion publique revêt un caractère réglementaire mais qu'elle s'inscrit dans la démarche de concertation engagée par la ville depuis 2010.

Mme le Maire informe également les habitants qu'une action a été engagée pour que le quartier Pierre-Plate soit reconnu comme quartier prioritaire par l'Agence Nationale de la Rénovation Urbaine (ANRU) et puisse bénéficier d'un financement pour engager un projet de rénovation urbaine en cohérence avec la ZAC Victor Hugo. 

Enfin, M. SAILLET de CUADD, en charge de la concertation, précise le déroulement de la soirée en 5 parties :

· Partie 1 : Rappel des étapes précédente

· Partie 2 : Le projet de ZAC avance

· Partie 3 : Le projet évolue avec la modification de ZAC

· Partie 4 : Le Pôle des gares

· Partie 5 : Poursuite de la concertation

Partie 1 : Rappel des étapes précédentes

· Point sur l'évolution de la ZAC

Mme BOUDJENAH (1er adjointe à l'urbanisme et présidente de la SEMABA) souligne que depuis l'interruption de la démarche de concertation due à la période électorale, l'équipe de la SEMABA a continué à travailler à l'aménagement de la ZAC Victor Hugo. L'objet de la réunion est d'exposer aux habitants les évolutions programmatiques mais aussi spatiales de la ZAC. Mme BOUDJENAH expose en préambule les 4 grandes orientations qui ont présidé à la conception de la ZAC :

1. Une ZAC de bureaux et de commerces le long de la RD920

2. Un projet environnemental et une trame verte avec l’écoquartier 

3. Un projet de Pôle Gares avec l’arrivée du Grand Paris Express

4.  Un schéma d’aménagement qui intègre le quartier de la Pierre Plate

Mme BOUDJENAH souligne également l'importance et l'intérêt stratégique de réaliser un projet de rénovation urbain du quartier de la Pierre Plate en cohérence avec celui de la ZAC Victor Hugo. Ce projet de rénovation dépend de l'issue du dossier de candidature déposé auprès de l'ANRU, et évoqué par Mme le Maire en préambule.

· Point sur la démarche de concertation

Ensuite, M. SAILLET revient sur les dernières étapes de la démarche de concertation, à savoir :

· La réalisation d'un diagnostic partagé sur l’ensemble du quartier Nord, en parallèle de l'étude COBE

· Des ateliers thématiques, portant sur la programmation en termes de typologie de logements, d'équipements, de polarités existantes et futures et de l'articulation du quartier de la Pierre Plate avec le projet d'écoquartier.

· Un partenariat avec les groupes scolaires Joliot-Curie, Henri Wallon ainsi que le Collège pour réfléchir sur l'aménagement des évolutions du quartier Nord.

· La réalisation d'une maquette du quartier du Nord, support destiné à faciliter le dialogue avec les participants.

· Temps d'échange avec la salle 

Question d'un participant:

"Est-ce que les rues de la Pierre-Plate qui sont propriété du bailleur deviendront propriété municipale".

En réponse, Mme BOUDJENAH précise que malgré le caractère privé de ces voiries  la municipalité intervient sur celles-ci (nouvel éclairage, rénovation du tapis de roulement de la chaussée voiture). Elles ont vocation à terme à devenir publiques pour en faciliter la gestion.

Partie 2 : Le projet de ZAC avance

Après un rappel des ambitions et des chiffres clés du projet urbain (cf. support de présentation en annexe) Mme BOUDJENAH présente le nouveau plan d'aménagement et détaille l'avancement des opérations :

· Lot L2 : les 72 logements "Flora Verdé" (situés Rue Verdun et face au Parc Robespierre) seront livrés en mars 2015. Un tiers de ces logements ont été vendus à des habitants de Bagneux.

· Lot L7 : le chantier des logements en accession à la propriété avec un commerce en rez-de-chaussée a débuté en octobre 2014. Le Lot L6 associé au lot L7 de 43 logements sociaux (ou en accession sociale) comprendra une crèche de 45 berceaux en rez-de-chaussée et débutera à la suite du chantier L7.

· Lot B3 : les 25 000m² de bureaux seront livrés début 2016. Le bâtiment valorisera l'entrée de ville pour un traitement architectural qualitatif.

· La RATP va pouvoir installer sa base de chantier début 2015, consécutivement aux démolitions prévues qui débuteront le 17 novembre 2014.

Partie 3 : Le projet évolue avec la modification de ZAC

M. CREPIN, directeur de la SEMABA, explicite les raisons de la procédure de modification du dossier de création et du dossier de réalisation de ZAC. 

· Le périmètre de ZAC

Le périmètre de ZAC a été modifié et légèrement agrandi pour intégrer le lot G3 à proximité de la future gare. Cela n'a quasiment pas affecté la surface de la ZAC, elle est toujours de 19 hectares.

· L'évolution du programme commercial à l'échelle de la ZAC

La surface commerciale a été réduite sensiblement et fait l'objet d'une nouvelle répartition spatiale.

Initialement des lots mixtes commerce/activité ont été programmés le long de la RD 920, mais il s'est avéré que les promoteurs et investisseurs refusaient ce type de programmation. De ce fait, les surfaces commerciales ont été réduites et regroupées au sein des lots C1 et C2, pour d'une part, consolider le pôle commercial existant en lieu et place de l'actuel Casino et, pour d'autre part, créer des lots mixtes comprenant un linéaire de commerces en rez-de-chaussée et du logement en étages. Un transfert du Casino existant du lot C2 en C1 est à l'étude, l'enseigne ayant manifesté son intérêt à maintenir son lieu de vente dans le nouveau projet. Le linéaire commercial de la parcelle C2, pourra accueillir des enseignes d'intérêt intercommunal et non concurrentiel du Casino.

Cette offre commerciale intégrerait en sous-sol une offre de stationnement adaptée. Cette offre serait mutualisable en soirée et le dimanche et pourrait absorber une partie du trafic généré par le fonctionnement du théâtre. Ces réflexions sont en cours et ne sont pas arrêtées à ce jour.

De même, un dévoiement de la rue Romain Rolland est à l'étude à l'arrière du lot C1 pour consolider l'implantation du nouveau Casino qui verrait sa surface agrandie. De plus, ce dévoiement permettrait de maintenir le caractère résidentiel et confidentiel de la voie.

· L'évolution des équipements publics

Mme BOIVIN souligne que l'emplacement initialement prévu pour un nouveau groupe scolaire de 17 classes a été abandonné du fait de l'exiguïté de la parcelle. Il est proposé de le repositionner au sein du Parc Robespierre (hors périmètre de ZAC), la démarche de concertation permettra d'échanger à ce sujet. 

Mme BOUDJENAH mentionne que la ZAC est articulée autour d'une trame verte, avec notamment le maintien des jardins partagés au nord et la programmation d'un nouveau parc dans le prolongement de la place des stations de métro. Ainsi, l'espace perdu dans le Parc Robespierre sera compensé par la création d'espaces verts au sein de la ZAC. Mme BOIVIN précise enfin que le Parc Robespierre connaît des problèmes d'usages et une fréquentation relativement faible, les aménagements qui seront proposés dans ce cadre pourront également permettre son amélioration.

Pour conclure, Mme BOIVIN précise que pour permettre la réalisation du projet urbain, il est nécessaire d'engager une procédure de révision du plan local d'urbanisme (PLU). Elle se fera parallèlement à la procédure de la modification de ZAC, qui comprend une actualisation de l'étude d'impact ainsi qu'une enquête publique réglementaire à l'été prochain.

· Temps d'échange avec la salle 

Question d'une participante:

"Pourquoi faire encore un 4ème établissement scolaire dans le quartier Nord?"

Mme le Maire souligne que ce nouveau groupe scolaire est programmé pour répondre aux futurs besoins des nouveaux arrivants en matière de places d'écoles, mais aussi pour compléter la carte scolaire actuelle que ce soit pour les quartiers Nord ou Sud. 

Question d'une participante:

"Les travaux pour la ligne 4 provoqueront-t-ils des nuisances, notamment des vibrations ? ".

Un responsable de la RAPT répond que dans le cadre des marchés de travaux passés par la RATP, des règlements de chantier à faibles impacts environnementaux sont mis en place pour limiter les nuisances vibratoires et autres. Il existe des normes à ce sujet qui devront être respectées.

Question d'une participante:

"Pourrons-nous donner notre avis via la démarche de concertation sur l'offre commerciale ? Peut-on imaginer un petit marché ainsi que la présence de producteurs ?".

Mme BOUDJENAH explique qu'il a été imaginé un petit marché du soir sur la place des métros. Les petits producteurs y seront les bienvenus. 

Question d'un participant:

"Les pavillons en meulières de la rue de Verdun seront-ils détruits ?"

Mme BOUDJENAH précise que ces pavillons étaient destinés à être détruits, mais pour des raisons patrimoniales, ils seront conservés. Le projet urbain a été retravaillé en ce sens. A l'arrière de ces pavillons, on peut envisager une extension.

Question d'un participant:

"Quelle sera la hauteur du lot C2, où est situé l'actuel Casino ?"

Mme BOUDJENAH répond que la hauteur n'est pas encore connue, car la volumétrie de ce lot n'est pas encore à l'étude.

Question d'une participante:

"Par quelle mesure la mixité sociale dont vous parlez sera-t-elle garantie ? Notamment en matière d'accession sociale ?"

Selon Mme BOUDJENAH, il y a 25% de logements sociaux, le reste est diversifié, locatif libre, accession libre, accession sociale. Il est possible de postuler en envoyant un courrier au service Habitat de la Ville afin d'être contacter en priorité par les promoteurs pour l'accession sociale ou autre. Pour garantir les prix de sortie, des clauses ont été signées avec les promoteurs prévoyant une décôte de 10% par rapport au marché et une décôte de 20% pour les primo-accédants.

Partie 4 : Le Pôle des gares

Mme LEONARD-FORESTIER (chargée d'opérations SEMABA),  expose le projet du Pôle des deux gares.

L'arrivée de la ligne 15 et le prolongement de la ligne 4 permettront de relier Bagneux à l'ensemble de la métropole francilienne. La ligne 15, qui sera ouverte en 2020, permettra de circuler de banlieue à banlieue facilement. 

En terme d'accessibilité, on estime que 70% des usagers des deux métros n'utiliseront pas leur voiture pour s'y rendre, considérant qu'ils arriveront à la station d'interconnexion depuis une autre ligne, ou qu'ils viendront en bus, vélo, ou tout simplement à pied. A ce titre, plusieurs arrêts de bus seront aménagés sur la place ainsi que des stationnements vélo. Des bornes Veligo seront installées de part et d'autre de la place. De même, un parking de 250 places se situera sous la place pour accueillir les usagers qui viennent en voiture.

Les quais se situeront à 38m en dessous du niveau de la place et sera équipée d'escalators. La correspondance entre les deux lignes se fera en souterrain au niveau -2. 

Le secteur gare se veut mixte. En termes de programmation, les bâtiments situés sur la place (lots G1, G2 et G3) comprendront des commerces en rez-de-chaussée et des logements dans les étages. Il est précisé que le lot G3 comprendra un équipement hybride en rez-de-chaussée pour garantir une vraie mixité et source d'animation de la place. L'offre de stationnement située en sous-sol des bâtiments sera dimensionnée en fonction des programmes présents (commerces, équipements, logements, bureaux).

La gare de la ligne 15 (société du grand Paris) sera conçue par l'agence d'architectes BARANI. Pour les lots situés sur la place (G1, G2, G3), l'Atelier International du Grand Paris (AIGP) et la Ville de Bagneux vont lancer une consultation concepteur/promoteur. Les projets lauréats seront sélectionnés en avril 2015 par un jury composé de membres de la Ville, de la SEMABA et de l'AIGP selon trois critères : la réponse architecturale, la réponse programmatique, la réponse financière.

Dans le cadre de cette consultation, la ville de Bagneux lance un appel à candidatures pour former un groupe d'habitants qui seront chargés de rendre un avis citoyen des projets présentés. Cet avis sera porté à connaissance des membres du jury pour éclairer leur décision sur les rendus des équipes d'architectes.

Question du représentant des commerçants du Rond-point des Martyrs :

"Quand est-ce que les négociations avec la SEMABA concernant les départs des commerces impactés par les démolitions vont commencer ?"
M. CREPIN précise que toutes les acquisitions se sont faites à l'amiable jusqu’à présent avec les propriétaires sans avoir recours à la procédure d’expropriation. Concernant les discussions avec les commerçants, la démarche passe automatiquement par un accord « préalable » avec le propriétaire des murs, puis dans un deuxième temps, la négociation avec le commerçant qui est détenteur du bailleur commercial peut être engagée.

· Temps d'échange avec la salle 

Question d'un participant:

"Comment sera aménagé le pôle multimodal ?"

M. TUDER (adjoint au transport) répond que plusieurs lignes de bus viendront desservir cet îlot. Les Vélib ne concernent que les villes de la première couronne de Paris, aussi ne sont-ils pas prévus pour l'instant. Néanmoins, une station Autolib sera installée dans cet îlot (déplacement de la station située Avenue Henri Barbusse).

Mme Le Maire ajoute qu'une mission "mobilités" est en cours d'étude sur un périmètre large (ZAC, quartier Nord, Pierre-Plate). Cette prestation est réalisée par un bureau d'études spécialisé dans les déplacements et a pour but d'anticiper les flux et les potentiels conflits d'usages générés par les futurs aménagements. La question des stationnements sera prise en compte et sera traduite opérationnellement. Elle sera présentée prochainement dans un des temps de la démarche de concertation.

Partie 5 : Poursuite de la concertation

Pour clore la réunion publique, M. SAILLET présente le programme à venir de la démarche de concertation. Les prochains rendez-vous proposés sont :

· Conférence sur les gares du Grand Paris > début 2015

· Visite d’un « équipement hybride » > 1er trimestre 2015

· Visite d’une « école parc » > 2ème trimestre 2015

· Formation de citoyens volontaires pour l'avis sur la consultation du Pôle Gares > avril-mai 2015

· Rendu de l’avis citoyen aux membres du jury > juin 2015

Dans le cadre de la démarche de concertation : 

· Atelier prospectif « équipement multifonctions - multi activités» > avril 2015

· Atelier prospectif « projet de Groupe scolaire dans le parc  Robespierre» > mai 2015

· Atelier urbain sur les évolutions de la ZAC écoquartier Victor Hugo > juin 2015

· Exposition des rendus des projets du Pôle Gares
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